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Premiéry : 17. a 24. dubna 2009
Faust (a Markétka) z různých inspirací, především z Gounodovy opery

Zdá se, že v dnešním našem životě není po Faustovi ani památky, a přesto nás provází na každém kroku, vždyť co lidí by se jistě rádo upsalo k vlastnímu prospěchu jakémukoli ďáblovi, pro snadnější kariéru nebo prostě jen z důvodu neschopnosti vyřešit složitosti, kterým propadli. Hodnoty se relativizují, a tak snad ani nebe a peklo nejsou černé a bílé, ale rovnou strakaté. Všechno se může a hranice mezi dobrem a zlem je vedlejší. Nechceme zde moralizovat, jen uplatňovat trochu rozumu a přirozeného citu k zachování nedotknutelnosti některých věcí, zvlášť těch, které nás přesahují, a o to víc si s respektem hledět především toho, co nám jako lidem přísluší a čím se odlišujeme od ostatní přírody. A taky nebrat se příliš vážně, přestože způsob, jakým všeobecně upadáme, vážný je.

Podobné archetypy, jako je také Faust, si lidé vymysleli k obrazu svému, aby se v nich viděli, aby se do nich projektovali, aby se v nich zrcadlili, aby se s nimi srovnávali, aby věděli, kam až mohou. V našem případě je trochu spekulací mít vedle sebe umělecké zpracování tohoto tématu a srovnávat ho se skutečným životem jeho autora a nacházet v obojím určité paralely a podoby. Chceme však jít ještě dál a nacházet zde konotace směřující i do našeho dnešního žití. Skrze téma Faust a skrze prvky ze života autora Fausta nabízet divákovi celý tento proces jako hru (trochu na slepou bábu) k jeho vlastní sebereflexi.
Na druhou stranu, když svět je divadlem, do jaké míry je v něm člověk loutkou? Není náhoda, že vedle Fausta, Mefista a Markétky vystupuje v naší inscenaci Kašprle.                                           
                                                                                                                                       Jan Schmid
  

Faust dnes 
Faust je v každém z nás. To znamená, že v každém z nás se skrývá zárodek faustovské situace. Celé to vlastně začíná už prostou lidskou přirozeností, jakoukoliv přirozenou touhou, potřebou, vášní, chtěním, zkrátka obyčejnými věcmi, kterým člověk ve své pozemské dimenzi nutně podléhá. Právě tyto věci totiž tvoří jeho antropologickou podstatu, ono zvláštní postavení člověka mezi hlínou a duchem, mezi zvířetem a bohem. Uspokojování tělesných potřeb, chuť, žízeň, jídlo, ale také vášeň, chtíč, ukájení, nebo touha po poznání, to všechno jsou předpoklady, z nichž v každém člověku, ať už žije v kterékoli kultuře a vyznává jakýkoliv systém hodnot, může kdykoli vyrůst problém, s nímž se už na počátku 16. století potýkal proslulý učenec v oboru teologie a medicíny, kterého dnes známe pod jménem Johannes doktor Faust. Jídlo se může zvrhnout v bezuzdnou žranici, chtíč v nezřízené ukájení, pití v notorické opilství, ochutnávání drogy v naprostou drogovou závislost. 
Toto vše ale není ještě skutečná faustovská situace, to jsou jen její antropologické předpoklady. Opravdové faustovské dilema začíná až tam, kde se člověku otevírá možnost, ba je touto možností doslova pokoušen, překročit určitou mez. Zdolat hranici svých tužeb, za níž ho čeká nejenom sladké ukojení touhy, ale také nevyhnutelný zápas o míru. Nikoli tedy chuť jako taková, ale nezřízená chuť, nikoli samotný apetit na cokoli, ale až apetit neovladatelný, nikoli samotné právo cokoliv poznat a vyzkoušet, ale až právo bezmezné, právo vůči všemu jinému bezohledné, nekontrolované a nekontrolovatelné, vymknuté z míry, teprve tyto atributy a takto splněné podmínky jsou skutečným podhoubím pro zrod faustovské situace, jsou branou, za jejímiž zdmi vždycky číhá nebezpečí, totiž možnost, že se odkudsi nenápadně vynoří někdo nebo něco, co nás bude lákat dál, co nás bude zvát do dalších a dalších dimenzí, a co se nám posléze zjeví, případně představí jako Mefisto. 
Člověk je tedy tvor trvale ukotvený v možnosti pokušení. Lidská bytost, kterou nazýváme Faustem, to už není člověk v možnosti pokušení, to už je člověk aktivně tkvící v samotné situaci pokušení. Toto aktivní pokušení je ve faustovském mýtu přesně pojmenováno a personifikováno a má jméno Mefisto. Mefisto je tedy pokušitel využívající nespokojenosti člověka s omezeními, které mu boží (či chcete-li kosmický) řád uložil. Faust je zase lidský tvor, který se pokouší tyto meze překonat. Vede ho k tomu nespokojenost, někdy také doprovázena zvědavostí. Faustovské téma můžeme tedy chápat jako jednu ze základních dialektických situací lidského života. Živnou půdou této situace jsou nespokojenost a touha. Ale nespokojenost, vzata sama o sobě, není nic záporného. Je naopak hodnotou kladnou, je motorem lidského poznání, je dokonce základní hybnou silou lidského vývoje. Nespokojenost je, můžeme-li to tak říci, darem božím. Ale jako každý fakt na tomto světě i nespokojenost v sobě skrývá nebezpečí. Toto nebezpečí se jmenuje přemíra, inflace, přemrštěnost, a z toho vyplývající ztráta orientace. Ztráta orientace je rubem veškerého objevování, veškerého překračování dosavadní známé míry. Je průvodním jevem jakéhokoliv přemrštění, jakékoli přemíry. 

Tuhle dvojí polaritu ve svém jádru obsahoval faustovský mýtus vždy. Na jednu stranu byl oslavou lidského hledačství ve smyslu obohacení člověka o možnosti, které jsou mu samotným Bohem v oblasti ducha dány, ba dokonce jsou mu uloženy jako úkol jeho lidství, a jímž se člověk Bohu, jako jeho pozemský obraz, přibližuje, čímž překračuje své živočišné omezení, zároveň byl však faustovský mýtus také varováním před fascinací těmito možnostmi, před chaosem a naprostou dezorientací, do níž by člověk mohl upadnout. Nebezpečí tedy nespočívá v samotném faktu překonání či překonávání statu quo, v onom vyzdvihování hlíny směrem k duchu, ale v tom, že člověk přestane vnímat božský (či chcete – li přírodní nebo vesmírný) řád jako nutné paradigma svých činů. Přestane vnímat onen orientační úběžník, který jeho činům teprve dává hodnotu, neboť hodnotu lze stanovit vždy jen na základě vztahu k něčemu nadosobnímu, k něčemu, co člověka jako omezený subjekt přesahuje. 

Faust dneska, to je vlastně ten, kdo neuváženě odvrhl všechna tabu, v domnění, že se tímto radikálním činem navždy osvobozuje. Dnešní Faust to dobře ví. Cítí velmi přesně, že radikalita bořitelského činu není ještě svobodou, že hodnotu svobody sama neurčuje a že by měl nějaká tabu ve svém životě najít, ale neumožňuje mu to jeho bytostné faustovství. Popřel by sám sebe, vždyť kvůli „bourání“ se zrodil. Jenomže právě touto svou setrvačností a trváním na původních východiscích ve skutečnosti sám sebe neguje. Jako by se všechno otáčelo naruby. Ve světě, kde je úplně normální skákat po hlavě z mostu, překonávat světové rekordy jako na běžícím pásu, stavět čím dál vyšší a vyšší budovy, vydělávat rekordní sumy, zkrátka bourat tabu všude, v takovém světě je překračování lidských možností už docela běžnou, normální, součástí života, nikoho nepřekvapuje, čeká se na něj jako na nějakou pouťovou atrakci, kterou zaregistrujeme, prožijeme si prchavý okamžik napětí, jeho aktéru potvrdíme oněch pověstných pět minut slávy a už čekáme na nějaký další rekord. V takovém světě skutečně provokuje vlastně spíš ten, kdo je pasivní a kdo, obrazně řečeno, nedělá nic. Skutečným provokatérem je dnes spíše Oblomov než Faust. 

Naše inscenace se pokouší říci, že jedním z témat dnešního Fausta by mohlo být paradoxně toto: najít zase svá tabu. Ovšem taková tabu a taková omezení, která by vyhovovala současnosti, dnešní individualitě, s jejími nároky na svobodu tvůrčího, ryze subjektivního, gesta, aby tedy vyhovovala i těm reformám, která do vztahu Bůh-člověk natrvalo vnesla renesance. Vypadá to tedy na pořádnou sisyfovskou práci, ale to už bychom se ocitli v oblasti zcela jiného mýtu. A ještě malá douška. Dnešního Fausta by se měl bát především Mefisto. Chápeme-li západní svět (ať křesťanský, nebo sekularizovaný, který se ostatně jako derivát z onoho křesťanského zrodil) jako jasně definovanou stavbu, kde princip dobra je dialekticky podpírán principem zla (černá-bílá, nahoře-dole, vpravo-vlevo, dobro-zlo) pak v naprostém chaosu, v němž by tyto orientační póly natrvalo přestaly existovat, nemizí jen Bůh, ale přestane mít smysl i ďábel. Z ryzího pudu sebezáchovy by tedy i Mefisto měl začít jednat. Ano, ač je to paradox všech paradoxů, Mefistův podíl na znovuvýstavbě smysluplného světa se zdá být nutný a nevyhnutelný.                                                                               

                                                                                                                             Jaroslav Etlík
O Gounodovi
Charles-Francois Gounod se narodil 18. června 1818 v Paříži jako syn talentovaného malíře a vynikající klavíristky, která byla zároveň také výbornou a uznávanou učitelkou hudby. Otce však mladý Charles ztratil už jako pětiletý. Matka brzy rozpoznala chlapcovo výjimečné hudební nadání a poslala ho na konzervatoř. Budoucí skladatel se stal žákem českého skladatele Antonína Rejchy, který ve Francii trvale působil. V té době k Rejchovým žákům patřili mimo jiné také Hector Berlioz, Franz Liszt nebo César Franck. 
Po studiu na pařížské konzervatoři získal Gounod v roce 1839 cenu Grand Prix de Rome za svou dramatickou scénu Fernand. Pobyt v Římě udělal na mladého Gounoda velký dojem. Seznámil se tu jednak se sestrou německého skladatele Felixe Mendelsohna-Bartholdyho Fanny Henselovou a jednak byl hluboce zasažen duchovní hudbou šestnáctého století, především Palestrinou, s níž při svém pobytu v Římě přišel do styku. To mělo vliv na jeho příští život. 
Stal se hluboce věřícím člověkem a začal se věnovat duchovní a chorální hudbě. Po pobytu v Římě navštívil Vídeň, kde získal hudební objednávku na dvě mše. Pobýval rovněž v Berlíně a také v Lipsku, kde nějaký čas bydlel u Mendelsohnů. Po návratu do Paříže působil jako varhaník v chrámu Missions Etrangéres, kde založil svůj vlastní církevní sbor. Začal intenzívně studovat teologii a v té době také vážně uvažoval o vstupu do církevní služby. 
Současně s tím se však začal zajímat i o divadlo. Velkou roli tu sehrála především žádost slavné zpěvačky Pauliny Viardotové, aby pro ni napsal operu. Nejprve psal jen scénickou hudbu, později se skutečně pustil do psaní oper. První dvě opery (Sapho a La nomme sanglante), ale i první dvě scénické hudby pro činohru (Měšťák šlechticem a Ulysses) byly sice příznivě přijaty, ale úspěch neznamenaly. Ani komickou operou Lékařem proti své vůli Gounod ještě neprorazil. 
Do černého se trefil až na čtvrtý pokus s operou Faust a Markétka (1859), která teprve Gounodovi přinesla ohromný úspěch. Další čtyři jevištní díla (Filemon a Baucis, Královna ze Sáby, Mireille a Holubice) u publika ovšem spíše propadla. Až teprve další opera Romeo a Julie, uvedená v roce 1867 v Theatre-Lyrique, znamenala úspěch, tentokrát však úspěch opravdu triumfální, přesahující francouzské hranice. Opera „Romeo a Julie“ z Gounoda učinila skladatele skutečně světového jména. 
V roce 1870 se životní osudy Charlese Gounoda opět komplikují. Během německé invaze je nucen prchnout z Francie a uchyluje se do Anglie. Zde se setkává se svou velkou obdivovatelkou paní Giorginou Weldonovou. Vytváří tu řadu vokálních děl a pracuje na opeře Polyeuctes. Teprve v roce 1874 se vrací zpět do Francie. V té době však už svůj hlavní zájem věnuje především hudbě duchovní. Posledním Gounodovým dílem je Rekviem, psané pod dojmem smrti jednoho z jeho vnoučat. Charles Gounod zemřel 10. října 1892 ve francouzském městě St. Cloud jako velice bohatý a uznávaný muž, ale především jako světově proslulý hudební skladatel.        

Roman Janál – představitel Mefista
Je jedním z nejvýraznějších tenorů současného českého operního divadla. Je často vyhledáván zahraničními dirigenty i režiséry, ať už jako představitel velkých operních rolí, nebo jako účinkující v rámci významných pěveckých festivalů. V roce 1985 absolvoval zpěv na Hudební akademii v Sofii. Již během studií hostoval na scéně Státní opery v Sofii jako Mozartův Don Giovanni, Čajkovského Evžen Oněgin nebo princ Tarquinius v Brittenově Zneuctění Lukrécie. Po úspěšném debutu ve Státní opeře Praha v roli Guglielma (Mozart: Cosi fan tutte) a Figara (Rossini: Lazebník sevillský), zde byl v roce 1999 angažován jako sólista. 
Od roku 1997 byl sólistou, od roku 2002 pak stálým hostem opery Národního divadla v Praze, kde nastudoval mnoho rolí domácího i světového repertoáru, např. Dona Giovanniho, Hraběte Almavivu (Mozart: Figarova svatba), Polluxe (Ramenu: Castor et Pollux), za jehož ztvárnění získal prestižní cenu Thálie za rok 1999, dále Giorgio Geronta (Verdi: La Traviata), Escamilla (Bizet: Carmen), Čajkovského Evžena Oněgina, ztvárnil rovněž řadu smetanovských úloh. K jeho významným rolím patří také Michonet  v opeře Adrianne Lecouvreur od Francesca Ciley a kněz Fotis v Řeckých pašijích B. Martinů.
 J. E: Obecně se ví, že s Ypsilonkou spolupracujete už pěknou řádku let. Jak to ale probíhalo konkrétně?  / Roman Janál:  Do Ypsilonky jsem byl přizván k účasti ve Schmidově inscenaci Ibrahimbekovy hry Oprátka, kde jsem vytvořil roli Popa.
J. E: A jaký je Váš vztah k tomuto divadlu obecně, to znamená, když odhlédneme od konkrétní herecké a pěvecké spolupráce. Sledoval jste činnost Ypsilonky už dříve, třeba jako divák? / Roman Janál: Byl jsem poměrně častým divákem Studia Ypsilon. Zvláštní poezie her tohoto souboru mě oslovila a inspirovala i v mé vlastní umělecké činnosti. V tomto smyslu považuji svůj návrat do divadla Ypsilon za velký přínos pro svůj další rozvoj.
Arnošt Goldflam – představitel Pána nebes
Příležitostný herec. Je obsazován jako bizarní typ. Ve Faustovi hraje Pána nebes a kupodivu také zpívá. Získává nové zkušenosti a těší se z toho. Zároveň – zbaven režisérské zodpovědnosti – vymýšlí různé drobnosti a nabízí je Janu Schmidovi a kolegům. Některé se mu podařilo uplatnit. Výsledek posoudí diváci a A.G. doufá, že laskavě. Tvrdí, že Faust a jeho pokušení je jeho téma. 

 Martin Dejdar – představitel titulní role Fausta a jeho slovo na závěr
Co Martin Dejdar o Faustovi? Jsem člověk. Mám touhy, sny a přání. Pomozte mi je splnit, a já pro vás udělám cokoliv. Jen po mně potom nechtějte, abych to dodržel.

/s přispěním J. Etlíka připravila I. Smejkalová, tel. 777 015670, smejkalova@ypsilonka.cz/
