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Martin Bohadlo nebo Miroslav Chloupek
Premiéry: 8. a 10. dubna 2011 v 19.30 hod. ve Studiu Ypsilon
Komedie z divadelního prostředí – ale trochu smutná. Lesk a bída divadla, trochu ironický, ale i sebeironický pohled zvenku i zevnitř. Prkna, co znamenají svět – jak se říká –, jsou opravdu velice vratká, a přesto pořád lákavá. Pohled na panoptikum divadla a divadelníků, groteska maličko zlá, ale snad taky ne bez lásky. Náš svět i život zmenšené do divadelního vzorku. Divadelník nemá žádnou jistotu, nikdo mu nezaručí práci, uznání, peníze a slávu a služební postup a spokojenost a obdiv a porozumění. My divadelníci se musíme pochválit sami! A to taky občas děláme. Takže i Vy se pobavte, trochu ovšem škodolibě na náš účet. A až půjdete domů, pochvalte si svoje vlastní životy a buďte rádi! My Vám to přejeme, ale asi bychom měnit nechtěli. Možná.

O AUTOROVI A REŽISÉROVI INSCENACE
Arnošt Goldflam

Arnošt Goldflam, český herec, dramatik, režisér a pedagog se narodil 22. září 1946 v Brně. V roce 1977 absolvoval studium režie na JAMU v Brně. Během studií režíroval i hrál, po absolutoriu krátce působil v satirickém divadle Večerní Brno. V letech 1978–1993 působil v Hanáckém divadle (Prostějov), po přestěhování do Brna nazvaném HaDivadlo. Na profilování poetiky tohoto divadla se významně podílel jako režisér, herec i autor. V současné době působí jako režisér, píše divadelní hry, vyučuje na JAMU. Objevil se v mnoha filmech a seriálech: Tisícročná včela, Četnické humoresky, Něžný barbar, Sjezd abiturientů, Otesánek, Dědictví aneb Kurvahošigutntag, Nuda v Brně…

Goldflam je autorem více než padesáti pěti her a dramatizací. Jeho hry lze rozdělit do dvou skupin: v první sleduje (neiluzivně) téma střetu generací a snaží se o zachycení „dějin duše“, v druhé si všímá banálních životních situací a ty zveličuje a dovádí do krajních poloh. Je pro něj charakteristický smysl pro groteskní realismus i satirickou nadsázku.

Mezi jeho nejznámější divadelní texty patří: Agatománie, Biletářka, Blbá Veruna, Dámská šatna, Doma u Hitlerů, Horror, Já je někdo jiný, Návrat ztraceného syna, Písek, Pohádky pro zlobivé děti, Ředitelská lóže a další. Své (i cizí texty) často režíruje. Podle statistiky Divadelního ústavu byl Arnošt Goldflam v loňském roce nejhranějším současným českým dramatikem!

Hry nebo dramatizace Arnošta Goldflama najdeme v repertoáru řady stálých scén i amatérských souborů. V této sezóně se jeho hry hrály či dosud hrají např. v těchto divadlech: Husa na provázku, Divadlo v Dlouhé, Divadlo v Řeznické, Městská divadla pražská, Divadlo Alfa Plzeň, Klicperovo divadlo, Studio Dva, HaDivadlo, Divadlo Polárka, Etcetera Theatre Londýn…
Já a Ypsilonka aneb Krátké provolání Arnošta Goldflama k divákům

Poprvé jsem dostal příležitost spolupracovat s Ypsilonkou v roce 1986. Od té doby uplynulo 25 let a dnes tu inscenuju počtvrté. A v jednom představení tady hraju, ve Faustovi. Čili pět setkání s Ypsilonkou, z toho jedno zatím ještě neukončené. Takže – co všechno jsem si z toho odnesl, jak jsem se inspiroval, čemu jsem se přiučil…

Kdysi v dávných dobách jsem byl divákem Y, to byla ta slavná představení, Michelangelo, Makbeth a tak. Byl jsem okouzlen bohatou obrazností, střídaly se barvité scény se zpěvem, obrazy, svérázným herectvím, kdy se hrálo se vší pravdivostí, dokonce přímo postavy, a najednou, bác, se to zrušilo, padl nějaký komentář, vtip, osobní narážky – a hned zase zpět, a tak pořád. Střídal se humor se smutkem, atmosféry s obrazy a situacemi, krásné zpěvy a hlavně texty všech těch her, texty, které v těch polomrtvých dobách najednou něco vypovídaly, měly také svou závažnost, obsah, smysl, přesah.

A toto bylo hlavně dílem principála, Jana Schmida. Pak jsem ho poznal za ta léta blíže, zjistil jsem, že je taky, jak se říká v Brně, „divné pések“, může být i „divné pavók“. Já se tomu ani nedivím. Všichni, kteří jsme se tolik let snažili dělat něco jiného, osobitého, autorské divadlo, pokoušeli se o hledání nového, nějaké výpovědi, jsme poznamenaní. Někteří se zbláznili, jiní spáchali sebevraždu, upili se, odešli od divadla, nebo pracují dál, třeba trochu znavení až vyčerpaní. Jak se zpívá v písni slavného romanciéra Vertinského – „ja němnožko sumasšedšij i boľnoj“...

Ale jistá posedlost nám asi zůstala. To divadlo, „komunikace komunikací o komunikaci“, vymýšlení odrazu našich i cizích životů, hledání jejich smyslu a snaha nějak barvitě a osobitě to ukazovat, je stále lákavé a člověk se toho jen těžko vzdává.  

Proto, když jsme se domlouvali, že bych měl pro Ypsilonku napsat novou hru, samo se mi vloudilo divadlo, jako svět v malém. Svérázné naše životy a jejich proměnlivost a neuchopitelnost. Divadelníci, ale také lidé, kteří se chápou stébel lásky, pomíjivých dobrodružství, chvilkového uznání a vážnosti i ocenění. Jenomže divadelníci, herci, to ještě nic není, to jsou celkem klidní, v podstatě seriózní lidé, kteří se vlastně odreagují právě hraním. Daleko větší vášně zmítají například úřednictvem, praví démoni jsou v politice, v bankách, podnikají nebo někde pracují. Takže já, se svými Vratkými prkny, jsem chtěl ukázat obraz světa, lidí a jejich vztahů prostřednictvím divadla, jemně, s nadhledem, ironií, i s láskou. Snad se, milí diváci, trochu pobavíte a třeba někdy i dojmete.

Příště, bude-li jaké, to už ale budu nemilosrdný! Jestli to ovšem vůbec umím, být takhle krutý. Ale někdy bych asi chtěl… Tak se mějte dobře.

              Váš Arnošt Goldflam
TŘI PŘEDPREMIÉROVÉ ROZHOVORY
S Arnoštem Goldflamem o VRATKÝCH PRKNECH
Arnošte, o čem bude Vaše nová ypsilonkovská inscenace? / Ve Vratkých prknech se vlastně uzavírá triptych textů z divadelního prostředí. Po Ředitelské lóži a Dámské šatně, kteréžto kusy se hrají už několik let za stálé divácké přízně, jsem chtěl napsat hru grotesknější, trochu bizarnější, méně smířlivou – ale taky veselou a rozhodně ne bez lásky k divadlu a divadelníkům, byť, domnívám se, docela ironickou. Je to ovšem tak trochu pohled do maličko křivého zrcadla…

A proč jste do hlavních rolí obsadil právě Jaroslavu Kretschmerovou a Jiřího Lábuse? / Já jsem vlastně tu hru pro Ypsilonku přímo psal a některé herce jsem měl přímo před očima, myslel jsem si na ně. A zvlášť na Jirku Lábuse a Jarku Kretschmerovou a jsem rád, že se mnou do toho zkoušení jdou. Snad nebudou zklamáni ani oni, ani diváci, doufám. A na zkoušení se těším, na vymýšlení, na to, co si „vypůjčíme“ od jiných kolegů z branže, v čem se kdo pozná a co se nám podaří zakamuflovat. Tak uvidíme! 
S Jiřím Lábusem o VRATKÝCH PRKNECH

Vratká prkna popisují i tenkou hranici mezi realitou a divadlem. Splynula Vám někdy nějaká role s Vaším reálným životem? / Jelikož jsem hrál často vrahy, zločince a podobné úchyly, takže vlastně nikdy. A pevně doufám, že se to už nestane. I když u takového Rumburaka… ty jeho rekvizity by se mi docela hodily.

Tématem Vratkých prken jsou i nenápadné, ale rafinované ženské intriky (podvádějící manželka přemluví manželovu kolegyni, aby se ujala jejího manžela…). Stal jste se Vy sám někdy obětí nečekaných ženských intrik? / Většinou. Já jsem se z toho ovšem vždycky nějakým způsobem vykroutil. Někdy náhodou, mnohem častěji ovšem svou vrozenou diplomacií.

Váš hrdina zoufale touží po obdivu, kterého se mu nedostává, ať už ze strany manželky, či kolegů. Jste Vy sám rád obdivován? / Samozřejmě. Každý člověk je rád středem obdivu. Chvála potěší vždycky, a herce zvlášť. Herectví je nesmírně náročná profese na nervy, a když se potom dostaví chvíle uznání, je to svým způsobem úleva a satisfakce. Má to ale jednu podmínku. Ten obdiv musí být upřímný.
Kulisák Vláďa, jedna z postav Vratkých prken, vnímá všechny herce jako velmi bizarní, směšnou a falešnou společnost. Styděl jste se někdy za to, že jste herec? / Styděl. Hlavně, když jsem si prohlédl svou výplatní pásku a představil si, že bych třeba měl přijít domů a tu pásku ukázat ženě a dětem. To bych se asi styděl, protože z takového platu bych svou rodinu mohl jen těžko uživit.  
Vratká prkna jsou tak trochu i hrou o terapii divadlem. Jaké terapie podstupujete Vy, abyste se z divadla definitivně nezbláznil? / Navštěvuju asi čtyři psychiatry, a tři psychology.
Ypsilonka na podzim oslavila 45. narozeniny a Vy jste loni také oslavil významné životní jubileum. Co bylo horší – slavit kulatiny své, či půlkulatiny svého divadla? / Divadlo a můj život spolu tak splývají, že v tom vlastně nevidím žádný podstatný rozdíl.
Působíte v Ypsilonce třicátou devátou sezónu… Jaká jsou ypsilonkovská prkna, stabilní, či vratká? / Každá prkna jsou někdy stabilní a jindy vratká. V životě, v divadle a třeba i na lodi. Jediné, co bych si přál, aby ta vratkost nepřesáhla určitou míru – takovou, že bych třeba přepadl přes palubu. Já jsem totiž strašně špatný plavec a mohl bych se celkem snadno utopit. 
S Petrem Vrškem o VRATKÝCH PRKNECH
Petře, v inscenaci „Vratká prkna“ hraješ roli „Herce 1“. Jak se herec připravuje na roli herce? / Je to velká bitva mezi hercem Petrem Vrškem a hercem Vlastíkem, kde já mám velkou výhodu v tom, že to, jaký bude herec Vlastík, závisí převážně, dá se říct, na mně. Takže pokud se rozhodnu, že Vlastík bude špatný herec, klidně ho z něj udělám a nebudu se s ním o tom vůbec bavit, bez slitování a tečka. Vlastík je pouze to, co mu dám já.

Role ješitného umělce se hraje někdy skoro sama… Máš se svým hrdinou vůbec něco společného, kromě stejné profese? / Moc společného toho nemáme, protože já na rozdíl od něj, já se netvářím, já JSEM, dále já mám plný úvazek v divadle, zatímco on je jen „host“ (takže bez budoucnosti), a konečně a hlavně – já jsem levák, zatímco on pravák. Ale ano, oba dva máme stejný den premiéru, 8. dubna, náhoda, co?!
Nepůsobí na Tebe ta role i částečně terapeuticky? Přiznej se, jaký svůj herecký zlozvyk jsi do ní zakomponoval? / Částečně to arteterapie je, protože ve hře je jasně řečeno, že já bych byl skvělý Hamlet. Souložení na jevišti je můj velký herecký zlozvyk a ani ve Vratkých prknech se mi nepodařilo se ho zcela zbavit.
Už podruhé hraješ u A. Goldflama roli svůdníka, který ženám docela ubližuje. Nekladeš si otázku, proč Tě pan režisér takto „stereotypně-negativně“ vnímá? / Já to nevnímám tak, že bych ve V. P. ženám nějak vědomě ubližoval, ne, teď vážně, už podruhé jsem si prostě Arnoštovi řekl o protiúkol (.
Teď mě napadá – hrál jsi, Petře, někdy vyloženě hnusnou postavu? Ať už vzhledem, či charakterem? / Hrál jsem nechutněvulgárně sobeckýho, maskulinněmachistickýho, panovačnýho a odporně hnusáckyegoslizáckýho krále mravenců v Klímově „Putování slepého hada za pravdou“.

Zůstaňme ještě u „hnusných“ věcí. Zažil jsi někdy situaci, že jsi jako herec nějakou hru, jistého kolegu, kolegyni nebo – nedejbože! – režiséra z celého srdce nenáviděl? / To je velmi vratká otázka, ale co, panebože! Samozřejmě, že mám chvíle, kdy nenávidím herce, herečky i celý tohle divadlo. Co je tohle za povolání? Jeden větší magor než druhej, panoptikum… ale vždycky se tam těším.
Od nenávisti je krůček k lásce, a naopak. „Vratká prkna“ popisují i příběhy umělců podléhajících nejen svým rolím, ale i vzájemným sympatiím, citům, okouzlení. Ty jsi herec, Tvá manželka je herečka, prozraď nám recept, jak Vy dva osobně bojujete proti tomuto pokušení… / My se ženou proti pokušení bojujeme všemi prostředky, necháváme se okouzlit a zas bojujeme, proti pokušení koušeme, každý ve svém divadle, a pak se sejdeme doma a usmějeme se na sebe a jinde o nic jiného se nepokoušíme, abychom se nepokousali, a kuší zasáhneme každého, kdo by se jen pokusil.
Takže na závěr už jen telegraficky – vyjmenuj rychle (a pokud možno, bez rozmýšlení!) tři dobré (ale opravdu dobré!) důvody, proč jít na „Vratká prkna“. Tři, dva, jedna… Teď! / Je to vtipné. Je to smutné. Je to jako párek s křenem – má to chuť a říz. Tak dobrou chuť… a hlavně tam hraju JÁ, JÁ a pak ještě pár herců, co tam přede MNOU a po MNĚ něco říkají.
 /připravila Ilona Smejkalová, tisková mluvčí a manažerka SY, tel. +420 777 015670, smejkalova@ypsilonka.cz/
