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Z ř i z o v a t e l   h l a v n í   m ě s t o   P r a h a

S T U D I O    Y P S I L O N
Tisková zpráva – Muž na větvi
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Jan Schmid a kol.
MUŽ NA VĚTVI 

aneb Slavnost na horách 
či Prvobytně pospolné místo v Čechách

Ypsilonka úplně jinak. Naruby. Velká legrace. Hodně hudby a život jako kabaret, ovšem pěstovaný vícegeneračně. Herecké výkony úžasné a překvapení, jak ti nejmladší výborně, a zároveň po svém přebírají ypsilonskou štafetu. Současně návod, jak se jinak dívat na minulost a tím lépe chápat přítomnost. Mnoho věcí i ze současnosti totiž ani nelze brát vážně… 
hrají: Petr Vršek, Oldřich Navrátil, Jana Synková, Petr Vacek, Jakub Slach, Renata Rychlá, Jan Jiráň, Daniel Šváb, Barbora Vyskočilová, Pavel Nový, Roman Mrázik, Martin Janouš, Lenka Loubalová, Jiřina Vacková, Martin Bohadlo, Martina Pechancová, Dominik Renč a skuteční pamětníci Miroslav Kořínek a Jan Schmid / režie: Jan Schmid / výprava: Jaroslav Malina / hudba a hudební adaptace: Miroslav Kořínek / dramaturgie: Jaroslav Etlík / pohybová spolupráce: Martin Bohadlo / obrazový design: Braňo Holiček a Pavel Moc / průběžná konzultace: Julek Neumann / české premiéry: 20. 5. a 24. 5. v 19.30 hod. ve Studiu Ypsilon
O inscenaci – zamyšlení autora a režiséra Jana Schmida
Inscenace, jež několikrát změnila název…

MUŽ NA VĚTVI aneb Slavnost na horách či Prvobytně pospolné místo v Čechách, ale hledaných názvů bylo v průběhu víc. Můj tajný deník nebo Můj poněkud kuriózní deník. Pak se přišlo na Slavnost na horách, když předtím neprošel název Budoucnost je v sexu, a vraceli jsme se k deníku jako Můj pravděpodobný deník, když se v knize (znovu) narazilo na Muže na větvi, jako připodobnění hlavní postavy na samotě v horách. 
Život v závorce
Výchozí je tedy pro tuto inscenaci má knížka Život v závorce aneb Prvobytně pospolná místa v Čechách. Osou jsou 80. narozeniny paní Anny Drahoňovské, Slovenky, která se hned po 2. světové válce provdala v pohraničí v Jizerských horách právě za kameníka a lesního dělníka Karla Drahoňovského (Muže na větvi). Oba s více dětmi žili na samotě v domě po Němcích (spíš tvrzi), kde se velmi brzy scházela poválečná smetánka lidí nejrůznějšího ražení, prostých i intelektuálních, s daným měřítkem slušnosti a svobody nejdříve jen v chaotické, později dlouho v totalitní době. 
O čem to tedy bude…
Jsou to tedy především mé vzpomínky od dětství až do dospělosti. Vše se zde točí kolem mudrce od pánaboha Karla Drahoňovského, s nímž se dalo mluvit o všem, četl jen staré noviny, když je někde našel, věděl mnohé o pomíjivosti a zároveň měl dar předvídavosti. Když si nevěděl rady, mluvil s lesními duchy nebo se skřítky. 
Blizoučko měl chalupu režisér František Vláčil, docházel sem historik umění Bohumil Nuska, postupně celá tehdejší Ypsilonka (namátkou Melena, Novák, Lábus, Helšus, Synková, Wimmer, Sobota, Kořínek, Poloczek atd.) a okruh kolem ní, Evald Schorm, Jaroslav Malina, Zdeněk Hořínek, hodně zajímavých osob z Liberce, například jistý Hloucha, penzista a propagátor sexuální magie, chirurg Marian Horanský, historička umění Hana Seifertová a lidé kolem výstavy Socha a město, ale i různí jiní, jako občas disident Sergej Machonin a v duši skaut Miloš Zapletal. A kdo se dožil, dostavil se na osmdesátiny paní Anny, jež se však odehrávají až v dnešní době, tedy nyní. Dneska. Teď.
Drahoňovský a jeho zmrtvýchvstání
Ale pan Drahoňovský přeci jenom dosti brzo zemřel, nedožil se sametu, tak se rozhodl k narozeninám své Anny vstát z mrtvých a dál zde přebývat, což nabízí vracet se s ním do minulosti. Režiséra dokonce napadne natočit o něm film… Aby z toho nebyla pohádka o svobodě a že je všechno možné (protože to zase taková legrace nebyla), zpřítomní se v představení nejen duch Jizerských hor i různé pověsti, jako existence takzvaného Vícestoletého, ale přivolány jsou i skutečnosti, jež s ubíhající dobou spadly do propadla, různé nekalosti a hlouposti, ale i obyčejné lidské strasti, kdy už jen nepatrně pamětníků je umí (po svém) podržet v paměti. 

Dohromady by to mělo vypovídat o určitém deštníku svobody rozprostřeném nad samotou Drahoňovských, který je na tomto místě možná od nepaměti díky jakýmsi astrálně přírodním zákonům. Taková (prvobytně pospolná) místa je vždy dobré hledat, protože i když se doba mění a zelenou opět mají (a kariéru dělají rychleji) ti nepoctiví z nás, je třeba se jejich společenstvím vyhýbat (když není možné se jich zbavovat), proto je dobré vyhledávat a vytvářet místa nápomocná k uspořádávání věcí pořádných. 
Že Drahoňovského hraje Oldřich Navrátil, není náhoda. Představuje ho, protože to tak mělo být. V Ypsilonu působí jako oživení, do toho místa zmrtvýchvstalý (i do samotné Ypsilonky), dosti podobně, jako byl skutečný Drahoňovský po celý život. 
Smysl, přesah, návaznost
Doby minulé je v inscenaci hodně, především v jejím hudebním koloritu, ale protože oslavujeme narozeniny dnes, ozve se kontrastně i muzika, které jsou teď plná média. Představení se odehrává v jednotlivých sekvencích, které obsahují vlastní drobné mikropříběhy, jejichž společným jmenovatelem jsou vzpomínky, jak se postupně vybavují právě mně jako pamětníkovi, na větší průběžné děje rezignuji (stejně jako v knize). 
Ale velmi bych stál o to, aby z toho bylo vystopovatelné naše tehdejší (stálé) chtění, vždy dělat, co chceme a co máme na srdci, abychom co nejvíc (jak to šlo) naplno, smysluplněji žili. Aby se z toho poznalo, jaký byl duch (i neduch) doby, totiž jaké skuliny ta doba měla a co vše se obdivuhodně mohlo, i když se nic nemohlo. (Obrazně řečeno stále se přikládalo pod kotel, aby se tu a tam musela upouštět pára, protože jinak by to bouchlo. Takový byl setrvalý stav.) Proto je i tato inscenace improvizací skoro přímo z knihy nebo jen v malých předpřípravách, která drží na týmovosti a vícegeneračních souvislostech a přesazích, aby to vždy bylo v nějakém sepětí s dneškem. 
Touto metodou navazujeme i na dávné inscenace, které neměly na začátku žádný připravený text, ale téma, anebo na ty, jež měly daný výchozí materiál pro vždy přítomné hledání, uskutečňované způsobem improvizace, jako byl například Outsider nebo Horrorband. Na určité téma provokovat a řídit náhodu k nečekanostem, tedy k něčemu navíc, o co jinak běžně přicházíme, a tak dále. Také zacházet ještě jinak s původní ypsilonskou nezávislostí, dál hledat společné v různosti a prostoupenosti, možná se pokoušet i o jistý dotyk (skoro kabaretně) s něčím přírodně elementárním a ponechat to v takto organicky otevřeném stavu…
                                                                                                                            Jan Schmid        
O inscenaci – od „průběžného konzultanta“ Julka Neumanna
Další sezóna v Ypsilonce se blíží ke konci s příslibem divadelního dobrodružství. Je trochu sporné, jestli je to sezóna čtyřicátá devátá či padesátá – ale v každém případě je to úctyhodný věk pro divadlo, které vzniklo jako ad hoc vojenský experimentální divadelní soubor; takových je málo. Pro mě je to sezóna pátá a patnáctá: pátá, protože jsem se před vánoci 2007, skoro přesně na den třiadvacet let poté, co jsem po deseti letech angažmá v Ypsilonce hrál naposledy Vánoční večery, objevil ve světové (pravděpodobně) premiéře hry Marka Twaina Vdovou proti své vůli. 

Jestli jsou tyhle letopočty a číslice trochu matoucí, je třeba věřit, že v nové inscenaci se budete orientovat docela snadno. Je to tak trochu návrat, a podle všech za to můžu já: rok po premiéře Twainovy hry jsem dostal od Jana Schmida k vánocům jeho knihu Život v závorce a zmínil jsem se o tom, že v ní vidím velký divadelní potenciál. Jan to tehdy odmítl, ale když jsem vloni na podzim včas nedodal podklady pro jiný divadelní projekt, rozhodl se riskovat a vrátit se k metodě, která se v Ypsilonce praktikovala před mým odchodem do ciziny: kolektivní improvizaci. 

Je to, jak už jsem řekl, dobrodružný projekt, autorské divadlo plné časových skoků, v nichž se snadno vyznáte díky skvělé hudbě Mirka Kořínka; ale v představení se můžete těšit také na ztělesnění reálných významných osobnosti, které se scházejí na odlehlém místě v Jizerských horách, kde si lidé přes nepřízeň různých dob byli a jsou schopni uchovat autonomii a existovat s tou mírou svobody, na jakou mají. 

Myslím, že to je vlastní i současnému ansámblu Ypsilonky a že oceníte, s jakým zaujetím rekonstruují dobu, která je jim vlastně nevlastní. Dramatickými postavami jsou vesměs lidé, které jsem sám ještě osobně zažil – a několik žen, jež spojuje jejich vztah k protagonistovi: a tím je sám autor a režisér inscenace, principál Ypsilonky, o jehož životní rekapitulaci se jedná, a to dokonce ve dvou inkarnacích. Rád bych mu, vlastně všem v Ypsilonu, poděkoval za to, že mi po návratu z emigrace umožnili přístup do prostředí, které mě přijímá a které napůl toleruje i moje herectví, takže tu mám skoro pocit druhého domova.









     Julek Neuman

O inscenaci – od scénografa Jaroslava Maliny
Scénografie pro inscenaci „Muž na větvi“ je patrně mou poslední prací ve vlasti, zároveň je však vyvrcholením mé dosavadní tvorby.
Je postavena na dvou principech.
Princip prebanální si pohrává s padesátiletou zkušeností využívání autentické banality, je ovšem, řečeno jazykem experimentální psychologie, kvalitativním posunem vědomí.

Princip postkonceptuální tvoří prostor pro fantasii diváka. Tak jako nedávno americký vědec vypreparoval z těla ženy bod G, je na horizontu zakódován bod R. Pozorný divák jej nalezne, po zhlédnutí inscenace porovná s turistickou mapou Jizerských hor a může se do nich vydat. Na místě shodném s bodem R horizontu pak nalezne skutečnou podobu mé scénografie.

Jsem si jist, že tato má nová a objevná interpretace scénografie překonává mé rané výboje jak v oblasti akční scénografie, tak i v postmoderních citacích předchozích slohů a udává směr novým formám.

 Jaroslav Malina

Pět otázek pro Oldřicha Navrátila
Oldřichu, jaký je Váš vztah k Ypsilonce a proč jste u nás přijal nabídku na zkoušení? / Ypsilonka je pro mě legendou, kterou znám už čtyřicet let. Bral jsem to jako výzvu.

A jaké jsou Vaše pocity po prvních týdnech zkoušek? / Na první zkoušku jsem šel s velkým strachem, opravdu velkým. Uvědomoval jsem si, že jdu mezi lidi, kteří jsou na sebe silně napojení, dobře se znají, a že já jsem přišel jako nový, cizorodý element. Ale po pár zkouškách jsem se tu cítil skvěle, vnímám dobrou a silnou energii.

Ypsilonka je divadlem s vyhraněnou poetikou, založenou z velké části na improvizaci. Jak jste se s touto disciplínou popral? / Měl jsem z toho strach, ale pomalu se „vciťuji“.

Improvizujete často i v běžném životě? / Velmi nerad, ale když je to nutné, tak ano. A myslím, že mi to i docela jde.

Hrajete postavu Karla Drahoňovského, svérázného muže – samorosta, téměř mystika. Kdybyste takového člověka skutečně potkal, byl by Vám blízký? / Myslím, že mu rozumím, protože několik takových lidí znám. Mám dokonce podobného kamaráda. Vychodil devět tříd a dokáže vést smysluplný rozhovor i s lidmi různých oborů, lékaři, inženýry… A mimochodem – jmenuje se Čestmír Částka z Číhalína.
/Autorem fotografií ze zkoušek je Miroslav Čepelák. Text připravila Ilona Smejkalová, manažerka a tisková mluvčí Studia Ypsilon, tel. +420 777 015670, smejkalova@ypsilonka.cz./

